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СІЛЬСЬКА ТЕРИТОРІАЛЬНА ГРОМАДА, 
ЯК ОСНОВА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТАЛОГО РОЗВИТКУ 

СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ В УКРАЇНІ 
 
В статті розглянуто проблеми сталого розвитку сільських територій. 

Визначено роль і місце сільської територіальної громади, як суб’єкта управління 
розвитком населених пунктів. Підведені підсумки першого етапу Проекту ЄС / 
ПРООН «Місцевий розвиток, орієнтований на громаду». Аналізуються основні 
завдання галузевої програми соціально-економічного розвитку сільських 
територіальних громад. Розглянуті важелі та інструменти реалізації механізму 
забезпечення соціального розвитку сільських територій. 

В статье рассмотрены проблемы устойчивого развития сельских территорий. 
Определены роль и место сельской территориальной громады, как субъекта 
управления развитием населенных пунктов. Подведены итоги первого этапа Проекта 
ЕС / ПРООН «Местное развитие, ориентированное на громаду». Анализируются 
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основные задачи отраслевой программы социально-экономического развития сельских 
территориальных громад. Рассмотрены рычаги и инструменты реализации 
механизма обеспечения социального развития сельских территорий. 

The paper considers the problem of sustainable development in rural areas. The role 
and place of rural territorial community, as the subject of management of human settlements 
development. Results of the first phase of the EU / UNDP Project "Local development-
oriented society." Analyzes the main challenges the industry's social and economic 
development of rural territorial communities. We consider the levers and instruments of 
implementation mechanism to ensure social development of rural areas. 

Вступ. Не можна не погодитися з думкою А. Лісового, що однією з 
головних причин кризи українського села є «втрата керованості з боку 
держави процесами його соціально-економічного  розвитку» [1]. У 2010 
році, на презентації Галузевої програми соціально-економічного розвитку 
сільських територіальних громад та модельного проекту «Нова сільська 
громада», Міністр аграрної політики та продовольства України М. 
Присяжнюк, аналізуючи ситуацію, яка склалася в соціальній сфері села, 
наголосив – найгострішими проблемами в сільській місцевості 
залишаються безробіття, трудова міграція, бідність і руйнування 
соціальної інфраструктури. Як наслідок українські села поступово 
обезлюднюють і припиняють своє функціонування. Міністр визначив, що 
одним із завдань національної програми відродження українського села є 
«вирішення питань розвитку територіальних громад» [2].  

Постановка проблеми. Важливою проблемою сільського розвитку є 
забезпечення сталого розвитку сільських територій. Дане дослідження 
спрямоване на з’ясуванні можливостей розв'язання цієї проблеми на 
засадах визначення ролі сільських громад в цьому процесі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Комплекс проблем щодо 
забезпечення сталого розвитку сільських територій України є достатньо 
новим напрямом вітчизняної наукової думки. Аналізу суттєвих аспектів 
сталого розвитку населених пунктів України були присвячені праці В. 
Вакуленка, В. Вовка, В. Голяна, Ю. Губені М. Дніпренка, О. Павлова, Т. 
Переги, В. Рубцева, М. Сватоша, Ю. Фесіної тощо.  

Але, незважаючи на посилену увагу науковців, питання державного 
регулювання розвитку сільських територій досліджені недостатньо повно. 
Розгляд питань державного регулювання розвитку сільських територій, як 
на рівні регіонів, так і на рівні сільських територіальних громад є 
недостатнім. Перспективи запровадження засад сталого розвитку сільських 
територій в їх класичному розумінні видаються доволі невизначеними, 
адже держава змушена вирішувати і врегульовувати широкий спектр 
загальних гострих структурних і соціально-економічних проблем. У зв'язку 
з тим вектор сталого розвитку сільських територій у її політиці 
обумовлений, скоріше не турботою про сільське населення, а передусім, 
взятими Україною міжнародними зобов'язаннями, а тому має більшою 
мірою іміджевий та декларативний характер [3]. 
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Метою статті є висвітлення місця і ролі сільської територіальної 
громади у вирішенні проблем сталого розвитку сільських територій.    

Виклад основного матеріалу. Останні роки в Україні досить активно 
досліджувались проблеми сталого розвитку взагалі (причому більше 
всього вивчався його екологічний аспект), значно менше приділялось 
уваги сталому розвитку сільського господарства і сталому розвитку 
сільських територій. Це пояснюється тим, що більшість вітчизняних 
вчених наповнюють категорію «сталий розвиток» в основному саме 
екологічним змістом. Але науковці всього світу визнають, що сталий 
розвиток, крім екологічного, включає ще й економічний та соціальний 
аспекти. За цими напрямами українське село не те що стало розвивається, а 
швидше стало деградує. Тому проблема сталого розвитку саме сільських 
територій є надзвичайно актуальною і вимагає негайного вирішення. 

О. Павлов, вважає, що для розвитку українського села, органи влади 
повинні враховувати два історичні уроки, які витікають з нашого неда-
лекого минулого. У якості першого уроку вчений згадав Державну цільову 
програму розвитку українського села на період до 2015 року, на виконання 
якої у Уряду Ю. Тимошенко не було не тільки бажання, а й бюджетних 
коштів, тому напередодні президентських виборів, колишній Прем'єр-
міністр України в силу зрозумілих причин, «основну ставку у справі 
відродження села зробила на його територіальні громади» [4, С.9]. 
Пізніше, як замінник зазначеної програми, Міністерство аграрної політики 
України розробило Загальнодержавну цільову програму сталого розвитку 
сільських територій України на період до 2020 року, яка містила ті ж самі 
вади, що були притаманні попередній цільовій програмі, в ній питання 
економічного, соціального та екологічного розвитку сільських територій 
подано не як єдине, інтегральне ціле, а відокремлено. 

Другий історичний урок, який має бути врахований владою, полягає у 
необхідності переорієнтації державної підтримки селу від надання 
бюджетних коштів споживачу сільськогосподарської продукції, з одного 
боку, до встановлення міжгалузевого паритету та бюджетного 
забезпечення розвитку сільських територій – з іншого. Узагальнюючий 
висновок вченого –  село спроможне піднятися з колін лише за участі 
владних інститутів, їх системної державної підтримки та самодостатності й 
самоврядності сільських територіальних громад [4, С.9]. Саме сільська 
територіальна громада, на думку вченого, стає сьогодні суб’єктом 
управління розвитком населених пунктів, а їх сталість розвитку набуває 
значення головного мотиву в цьому процесі.  

Суперечності, що виникають у процесі життєдіяльності 
територіальної громади, актуалізують не лише завдання з реалізації 
принципів місцевого самоврядування задля розвитку населених пунктів. Їх 
розв'язання дозволяє ефективно використати реальні самоврядні 
можливості територіальних громад для забезпечення сталого розвитку 
держави в цілому. Як слушно зауважують Ю. Губені і М. Сватош, «сучасна 
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стратегія  розвитку  сільського  господарства України повинна 
отримати нове концептуальне оформлення, а в її основі має лежати нова 
парадигма» [5], яка має поєднувати агробізнесовий та екосередовищний  
підхід,  і  бути  націленою  на стійкий довготривалий розвиток. Важливою 
проблемою розвитку сільських територій є «відсутність цілісного уявлення 
майбутньої моделі села» [6]. О. Павлов вважає, що запобігти знищенню 
українського села можна саме «шляхом переходу на нову функціонально-
управлінську модель комплексного розвитку сільських територій» [4, С. 9]. 
Іншими словами, передумовою подолання кризових явищ в українському 
селі є створення ефективної системи державного регулювання сільським 
господарством та соціальним розвитком села, тобто сільськими 
територіями в цілому.  

Село навічно пов’язане із сільським господарством, але поступово 
цей зв’язок слабне. Звичайно, в більшості сіл однозначна аграрна 
орієнтація, але вже чимало з них мають зовсім іншу природу зайнятості та 
орієнтації: приміські села тяжіють до міст, відпочинкові зони – до 
рекреації, прикордонні – це взагалі школи бізнесу з елементами 
контрабандизму [6]. В той же час практично в усіх селах чи не однакові 
проблеми: вода, каналізація, звалище, дорога, соціальна інфраструктура та 
вкрай незадовільний менеджмент земельними ресурсами. Десь додаються 
демографічні, транспортні чи навіть правові проблеми. Чи можна цю 
ситуацію виправити? Що для цього потрібно? Яку роль тут можуть зіграти 
сільські територіальні громади?  

Не можна сказати, що нічого у цій царині не зроблено. Наприклад, 
згадана Державна цільова програма розвитку українського села на період 
до 2015 року у якій одним із завдань удосконалення системи управління 
сільськими територіями визначено розмежування повноважень між 
центральними та місцевими органами влади щодо комплексного розвитку 
останніх [7]. Однак реально програма без грошей і в такому розмитому 
вигляді – це скоріше «збірник найкращих побажань для села», а ось із 
системою управління таки стало ще гірше, бо місцеве самоврядування 
втратило чи не останні ресурси та самодостатність.  

Більш перспективним, на нашу думку, є спільний Проект ЄС / 
ПРООН «Місцевий розвиток, орієнтований на громаду» (далі – Проект), 
якій стартував у тому ж 2007 році. Мета Проекту – створення 
сприятливого середовища для сталого соціально-економічного розвитку на 
місцевому рівні шляхом сприяння самоорганізації громад, розроблення та 
впровадження невеликих за обсягом громадських ініціатив у всіх областях 
України та Автономній Республіці Крим [8].  

Проект надавав невеликі гранти для впровадження мікропроектів 
громад на основі принципу самодопомоги та в рамках співпраці приватно-
державного сектору, де кожен партнер мав можливість внести свою частку 
для розвитку. Був встановлений механізм фінансування, який передбачав 
частку членів громад (не менше 5%), приватного сектору, центральних та 
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місцевих бюджетів, а також самого Проекту, що становитиме приблизно 
половину усіх внесків. Громада брала на себе зобов’язання, за сприяння 
місцевої влади, підтримувати сталість процесу, щоб надалі отримувати 
позитивний результат. Наприклад, в Житомирській області 
співфінансування проектів проводилося у наступному порядку: кошти 
програми Європейської комісії та ПРООН «Місцевий розвиток, 
орієнтований на громаду» – 50%; – кошти місцевого бюджету – 45%; – 
кошти громади – 5%. Загальна вартість мікропроектів склала 636,4 тис. 
грн., з них 271,2 тис. грн. – кошти місцевого бюджету [9].  

За офіційними даними до участі в Проекті залучено 202 райони, 
більше 1000 сільрад, що об’єднують 275 000 мешканців. Бюджет Проекту 
складав € 13,3 млн. (€ 12 млн. інвестував Європейський Союз і € 1,3 млн. – 
ПРООН) [10]. Пріоритетними сферами впровадження Проекту стали: 
охорона здоров’я (через підтримку мережі ФАПів), навколишнє 
середовище (утилізація відходів, знешкодження запасів хімічних речовин), 
енергозбереження (енергозберігаючі заходи, використання відновлюваних 
джерел енергії), водопостачання, місцевий транспорт. 

5 березня 2011 року перший етап цього Проекту було завершено. 
Проект став всеукраїнським і консолідував не тільки громади, а й регіони. 
Сільські громади, які реалізували хоча б один проект, зовсім по-іншому 
оцінюють як власні можливості, так і перспективи співпраці з 
європейськими партнерами. Більше того, їх приклад викликав не би яку  
зацікавленість сусідів, так звану «ланцюгову реакцію».  

На першому етапі 871 сільська територіальна громада підготувала 
пропозиції, частина з яких зараз знаходиться на стадії проектної 
документації. Кожна громада сама обирала пріоритетну проблему, яку 
вирішувала через впровадження мікро-проекту: чи то водопостачання, чи 
покращення умов надання медичних послуг, чи шкільний автобус [10]. 
Деякі громади здивували своєю креативністю і знайшли інноваційний 
шлях вирішення проблеми, як то установка сонячних батарей в дитсадочку 
на Одещині або цілком автономна система вуличного освітлення на 
сонячних батареях на Полтавщині. У с. Шевченкове на Київщині комусь 
потрапила до рук брошура про новітню систему опалення «теплий 
плінтус», і тепер школа економить на енергоносіях, а школярі навчаються 
в теплих класах. 

У даному випадку вирішальне значення для забезпечення 
ефективності економічного й соціального розвитку сільської 
територіальної громади, має поведінка членів громади, в тому числі, 
посадових осіб органів місцевого самоврядування. Поведінка людини, як 
відомо, умотивовується певною сукупністю її цінностей, що знаходять свій 
прояв у відповідних вчинках. Усвідомлення кожним мешканцем своєї 
належності до певної територіальної спільноти є невід'ємним чинником 
сталого розвитку, оскільки таке усвідомлення може сприйматися як 
цінність, що, у свою чергу, так чи інакше впливає на поведінку окремого 
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члена громади. Вже ухвалено рішення про фінансування другого етапу 
Проекту (2011–2014 рр.), з бюджетом €17. Головний акцент цього етапу – 
енергозбереження. 40-50% проектів будуть мати на меті збереження 
енергоресурсів у сільських регіонах. 

На Раді регіонів, яка відбулась 07.02.2011 року, сходячі з Програми 
«Україна – для людей!» Президент України чітко заявив, що 2011 рік має 
стати роком реформування системи управління регіональним розвитком на 
основі кращого європейського досвіду. На виконання цієї Програми, Уряд 
України прийняв Комплексну Державну програму реформ та розвитку 
сільського господарства України, а також Галузеву програму соціально-
економічного розвитку сільських територіальних громад (модельний 
проект «Нова сільська громада»), яка спрямована на розроблення та 
реалізацію до 2015 року, демонстраційних програм соціально-
економічного розвитку. Модельний проект започатковуватиметься у п'яти 
сільських територіальних громадах – Поліссі (Житомирська обл.), 
Карпатському регіоні (Івано-Франківська обл.), Наддніпрянщині 
(Черкаська обл.), у Донбасі (Донецька обл.) та в Автономній Республіці 
Крим [11]. 

Основною метою Галузевої програми соціально-економічного 
розвитку сільських територіальних громад є розроблення взірцевих 
моделей соціально-економічного розвитку сільських територіальних 
громад на засадах запровадження конкурентоспроможного та 
екологобезпечного сільськогосподарського виробництва, підвищення рівня 
життя сільського населення, створення комфортних умов проживання на 
селі і на цій основі забезпечення сталого розвитку сільських територій [12]. 

Від виконання цього проекту фахівці очікують підвищення рівня 
зайнятості та збільшення доходів населення сільських громад, розвитку 
підприємницьких структур у сільському господарстві та в невиробничій 
сфері, збільшення виробництва конкурентоспроможної на внутрішніх і 
зовнішніх ринках продукції сільського господарства. Як вважає Міністр 
аграрної політики та продовольства України М. Присяжнюк «реалізація 
програми дозволить набути цінного досвіду програмування розвитку 
сільських територій на державному рівні» [13], поліпшить екологічну 
ситуацію у сільській місцевості, підвищить забезпечення сільських 
населених пунктів об`єктами соціальної інфраструктури та поліпшить 
соціальне обслуговування селян.  

Сталий розвиток сільських територій забезпечує підвищення 
ефективності сільської економіки та поліпшення якості життя сільського 
населення, підтримку екологічної рівноваги, збереження і відновлення 
ландшафту сільської місцевості. Саме тому сталий розвиток аграрного 
сектору відіграє таку важливу роль у процесі врівноваження економічної, 
екологічної та соціальної системи господарського комплексу. Лише 
створення надійного механізму синергетичної взаємодії економічного, 
екологічного та соціального векторів забезпечить сталий розвиток 
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сільських територій. Під цім слід розуміти регуляторно-координаційну 
систему набору важелів та інструментів, що покликані створити умови для 
активізації членів сільської громади, оптимізації сільських територій, 
належного розподілу економічних благ між жителями сільських територій 
[14].  

Фундаментальною основою такого механізму повинна виступати 
Державна цільова програма сталого розвитку сільських територій. Наразі, 
в сучасних умовах, де яки функції такої програми виконує згадана вище 
Галузева програма соціально-економічного розвитку сільських 
територіальних громад. Разом з тим, це тільки початок, сталий розвиток 
сільських територій України ще досі, як слушно висловився О. Павлов, «є 
метою, а не об’єктивною реальністю» [4].  

Як вважає О. Безуглий, в Україні можуть бути адаптовані сучасні 
політики сталого розвитку країн Європейського Союзу, Швейцарії, Японії, 
Канади та США. Наприклад,  для сталого розвитку сільських територій 
можна використовувати принципи раціонального та конструктивного 
прагматизму, створення належних умов для участі громадян у місцевих 
справах, місцевої ініціативи, збалансованого споживання, пріоритету 
людського капіталу, безпечного та раціонального використання територій, 
застосування в управлінській діяльності інноваційних технологій, 
заощадження ресурсів, запобігання граничному розвитку територій тощо 
[14].  

Щодо конкретних важелів та інструментів реалізації механізму 
забезпечення соціального розвитку сільських територій, то вони, повинні 
передбачати: 

 наявність соціальних стандартів та нормативів, які визначають 
основні параметри для проживання та праці населення у сільській 
місцевості; 

 організацію навчально-виховної, пропагандистської роботи 
спрямованої на зміну моделі поведінки членів сільської громади (йдеться 
про необхідність активізації, прищеплення почуття особистої ваги у 
розв'язанні важливих проблем сільського розвитку); 

 практику компенсування витрат сільської громади на реновацію та 
розширення об'єктів соціально-культурного призначення (будівництво та 
оновлення дошкільних та загальноосвітніх навчальних закладів, пунктів 
медичного обслуговування, закладів культури, спортивних споруд, 
будівництво житлової нерухомості, ремонт та будівництво шляхової 
інфраструктури); 

 створення соціально-економічних умов для постійного 
забезпечення сільських територій профільними спеціалістами (вчителями, 
лікарями, працівниками культури) через створення належних умов праці, 
вирішення проблем соціально-економічного характеру; 

 законодавче уможливлення підвищення ваги інституцій сільського 
самоврядування у сфері управління місцевим розвитком (управління 
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повинно здійснюватися на широкій фінансовій автономії сільських рад 
через удосконалення інструментів податкового та бюджетно-розподільчого 
характеру); 

 безперешкодну та якісну систему доступу сільської молоді до 
здобуття освіти, в тому числі й професійної; 

 комплексну та систематичну державну підтримку розвитку 
проблемних сільських територій [15]. 

Висновки і перспективи подальшого дослідження. 
Сходячи з викладеного слід відзначити, що проблеми сталого 

розвитку сільських територій потребують належної уваги з боку держави, а 
також подальших теоретичних надбань та практичних розробок вчених з 
цього напряму. 

Для забезпечення сталого розвитку сільських територій необхідно:  
  удосконалити статути сільських територіальних громад відповідно 

до принципів сталого розвитку; 
  прийняти науково обґрунтовані місцеві стратегії та програми 

сталого розвитку; 
  визначити основні показники та індикатори сталого розвитку й 

запровадження їх моніторингу; 
  застосовувати локальні плани дій з підвищення показників сталого 

розвитку; 
  організовувати навчання депутатів місцевих рад і працівників 

органів місцевого самоврядування з питань сталого розвитку; 
  проводити інформаційно-просвітницькі заходи та тренінги для 

членів сільських територіальних громад; 
  планувати забудови територій відповідно до принципів сталого 

розвитку. 
Отже, становлення України як демократичної держави з розвиненим 

громадянським суспільством актуалізує питання формування дієздатних 
сільських територіальних громад. Без перебільшення можна сказати, що 
сучасна сільська територіальна громада володіє відповідними ресурсами та 
потенціалом для того, щоб вирішити проблеми сталого розвитку сільських 
територій. 
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